

Előzetési feltételek:

Helyben házior díjjal, vagy vidékre postán küldve egész évre 3 lrt.; felleire 3 lrt.; három hónapra 1 lrt. 20 kr. Egyes száma ára 15 kr.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal,

hova a cikkek, levelek, valamint előfizetési pénzek, reklamációk (nyitni tudó) és hirdetések küldendők, a piar-csarnok-házban van.

Bármentelen levelek csak ismerős kezektől fogadhatnak el.

HORTOBÁGY.

Debreczeni hetilap,

a szinügyegylet, gazdasági egyesület, zenede- és dalregylet, kertészeti egylet, takarékpénztár és több helybeli társulat közlönye.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Hirdetések díja:

Ünhasznos pélt-sorért egy-szeri hirdetésnél 5 kr. Három-szorinál 4 kr. Többszörinél vagy nagy terjedelmű hirdetéseknel ártésszámítás.

Közzétett hirdeményeket el-fogad: Debreczenben: Braunner J. G., Walter, Opeltli A., Has-szenstein és Vogler, Mészáros-ben: Goldberger A. T., M. Frankfurtermann; Hölten Otlo; Jaeger. Szabamagyar-ban: Haszenstein és Vogler. Kárpátszékben: Sachsa és F. Sz. Erdősben: János Ugy-nöksége.

Felolvasó szerkesztő: SÁRVÁRY ELEK.

Főszerkesztő: SZANA TAMÁS.

Kiadó-tulajdonos: A DEBRECZENI SZINÜGYEGYLET.

Debreczeni országos gazdasági és erdészeti fensőbb tanintézet.

Magyarország pénzügyminisztere a magyar tudományos akademiának alelnöke, nagy-lónyai és vásáros-naményi Ló-nyvai Menyhért ur 6 nagyméltóságú, az alulírott igazgatóhoz in-tézeti saját személyes nyilatkozata szerint, a gazdasági szaktu-domány irányában való élénk rokonszenvű tanúsíthatása érdekéből, megvásárolván a Bécs városban eladóvá tett Bauer-féle tu-dományosan összedallított állat- és állatgyógyintézet szaktu-dományának egy igen jelentékeny s összesen 1363 darabból álló részét, azt egyszersmind a Debreczen szab. kir. város területén szervezés alatt álló országos gazdasági és erdészeti fensőbb tanintézetnek tulajdonává tenni műtöztatott.

Midőn az alulírott igazgató, 6 nagyméltóságának ezen nagyjelű tetteért az összes haza előtt és a sajtó útján, egy t udomány mint különösen a vezénylete alatt álló szak-intézet nevében ezennel legforróbb köszönetét nyilvánítja, tiszteletteljes értesítést nyújt egyszersmind a felett is: miképen megette és igaz hálá parancsolta abeli intézkedéseket, hogy a kezletben tisztelettel felhozott adomány következtében 6 nagyméltóság-nak neve, mind az intézet jegyzőkönyvében, mind pedig egy ugyanannak gyűjtemény-terében elhelyezendő emlék-tábla által, hálselismerésül az ezennel nyilvánosságra hozott nemes tettnek a buzgú és követésül mindazonkann, kiket a sors anyagi jótéteményekéül szükségseiken felül áldott meg, illő alak-ban örökítve legyen.

Kelt Debreczenben az 1867-dik évi májushó 28-dikán.

Papi Balogh Péter,

mint a szervezés alatt álló debreczeni országos gazdasági és erdészeti fensőbb tanintézetnek s az ezzel egybekötött földműves-iskolának igazgatója.

Klirt ciklkelye

szab. kir. Debreczen város közigyűlése jegyzőkönyvének 1867. május 28-dikéről.

2-dik szám.

A királyi városok, úgy amint az ősi alkotmány korotból be voltak illesztve, a bennük rejtett anyagi és szellemi erő du-csára nem voltak képesek az alkotmány kifejlesztéséért vívott küzdelemben hatályos politikai tényezőként szerepelni; mert a főbb hatósági nyomásból kifejtett viszonyok hatalmának szü-lyadt elnyomtatva, nemcsak a szabad mozgásban gátoltattak, sőt legelőbbnyira a nemzet törökvesdél és saját érdekeikkel el-mentés áránálba tereltetvén, azon szánalom helyzetbe jutot-tak, hogy a haladástól lezonyodó hatalom kezeiben eszközül szolgált tekintélyes polgári elem különben jogosult politikai be-

folysását az országgyűlés annyival erélyesebben volt kénytelen visszautasítani, minél inkább meggyőződött annak életrevalóság-gáról. Az 1848-dik évi országgyűlés, mely állami életünk ki-fejlesztésének oly sok lényeges akadályát elhárította, ezen fonák helyzetnek is véget vetett, midőn a XXIII-dik t. cz. létrehozás-ával, a királyi városokat önsorsuk felett szabadon rendelkező törvényhatóságokká alakította, a társadalom egy erőteljes ele-mének jelölte ki a nemzet szervezetében azon helyet, mely azt, szellemi képességét és anyagi erejét tekintve, méltán meg is illette; és amelyet addig is nem csupán saját, hanem valóban az egész nemzet nagy kárára volt kénytelen önhibáján kívül né-külni.

Tizenkilenc választófej és viharozott el fölöttünk, mióta a magyar törvényhozás a királyi városok részére igazságot szol-gáltatott, anélkül, hogy ezeknek alkalmai lehetett volna tett-lég is igazolni, miszerint a gyámjés nyitból kiszabadult pol-gári elem elegendő képességgel bír magasatos hivatású fel-fogni, a politikai élet színvonalára felemelkedni és az erejébe a jó szándékába helyezett nemzeti közbizalomnak megfelelni, — mert az 1848. és 1849. évi korszak a nemzeti lét fenntartása vé-gett keletkezett küzdelemmel, — az 1861. évi néhány havi nem-annyira alkotmányos korszaknak, mint az önkéntes uralom szü-netelésének nevezhető rövid időköz pedig az idegen uralom ál-tal előidézett zűrvárból kibontakozó irányított eredményte-len kísérletekkel telvén el: eddigelő még soha sem volt időnk törvényhatósági feladatok megoldásánál foglalkozni.

Most, midőn a hazai alkotmányos életben újabb s — ha sokszor meghiúsult reményünk nem csal, — állandóságát ígérő fordulat állott be, — midőn törvényhatóságunkat felelős nem-zeti kormány felhívása folytán s oltalma alatt sikerült újból szervezhetni: át, vagunk ugyan hatva helyzetünk nehéz volta-nak érzetétől, jól tudjuk, hogy a zált viszonyok tisztázása s alkotmányunk megszilárdításának nagy munkája körül nekünk is bőven kijutandó osztozkodásunk és hogy a reánk váró feladatok teljesítése csak fokozott jóakarattal, összeggel, hanem anyagi és szellemi erőnk egész teljességét is igénybe venni, de épen azért a minket törvényhatósági joggal felruházott tör-vényközök bizalmának megfelelően, el is vagunk határozva a reánk váró nagy feladattal egész erélyelleg megküzdési és hogy a nagy munka teljesítése közben megunkat folytonosan és biz-tonosan tájékozhatassuk, székságosnak látjuk előjegesen kijelölni azon iránypontokat, melyek elől tövésztetni a jó siker kocz-kázatása nélkül meg nem engedhető.

Végzés.

Ehez köpest kimondja közigyűlésünk:

1-zsdr. Hogy noha a hazai javadért érző szív legtisztább örömdrűszével átvédült már magát annak bünteljes fordulatot is, midőn a magyar szent korona területének kormányára ismét fo-lólos miniszterium állították: öröme csak akkor fokozódott, midőn a hazai törvényhatóságok szervezése a felelős nemzeti kormány által elrendelvetett; mert úgy vagunk meggyőződve, hogy valamint a multban ezer éven át — az 1848. törvény sza-

vaival élve — a törvényhatóságok voltak alkotmányunk legerő-sebb védőbástyái, úgy jövőre is ezek ereje és szívós kitaratása le-endő azon erőt, melyből hazánk függetlensége, netalán még visszatérhető viharok támadásai ellenében, legbiztosabban tess megvédhető és ezen meggyőződésből indulva ki:

2-szor. Azt is kijelenti közigyűlésünk, hogy bármennyire bizik is a felelős nemzeti kormány hazafias, tisztá jóindulatában s az alkotmány teljes visszaszerzésére irányított erélyében és tapintatos eljárásában; és bármely szilárdul el van is határozva a felelős magyar kormányt, ezen a helyzet nehézsége, netalán még óriásnak mondható feladata teljesítése körül nemcsak szemni-képen nem akadályozni, sőt a törvények korlátán belül egész ereje megfeszítésével s a legzivesebb hazafias készséggel tá-mogatni is; mindamellett törvényhatósági feladattól kifolyó kötelességének tekintendit, — ha netalán szükségét látná, — a hazai törvények érvénye és az ősi alkotmány soha fel nem adott alapelvei érdekében a felelős nemzeti kormány irányában fel-terjesztési jogával élni. Ámndfogyva:

3-szor. Habár lehetetlen is be nem ismerni, hogy a fele-lős kormányt elvénke alkalmazása, a törvényhatósági régibb gyakorlat módosításának szükségét követeli: magát a törvény-hatóság hatáskörének politikai téren is jogosultságát annyival kevésbbé tartjuk megszüntetettnek, vagy megszüntethetőnek, mert arról is mélyen meg vagyunk győződve, hogy az alkotmá-nyos gépezet csak akkor fog telj-s sikerrel és minden irányban kielégítőleg működhetni, ha a központi kormány a törvényható-ságok és ezek viszont amannak eljárása felett kölcsönösen el-lenőrködnek. — Es mivel ezen elvet a gyakorlatban kivihet-őnek tartjuk, a törvény által engedélyezett minden szabadon és az mód felhasználásával és a felelős nemzeti kormány közfoga-ny irányított intézkedései sérelme nélkül folytonosan oda törek-szünk htni, hogy a törvényhatóságok részére, törvény által szabatosan körvonlatozandó s a köző érdekében mulhatatlanul szükséges politikai hatáskör biztosítatván: azok befolyása nél-kül való kormányzati gép sziv szerepere ne süllyesszenek.

Továbbá 4-szer. Az átmeneti időszakot illetően, nem mu-lasztathatjuk el a főbbi aggodalmomat párosult kétségünket ki-fejezni, ha vajjon a már elért és még elérhető eredmény nem viszonzatott-e oly túlságos engedékenységességgel, mely alkotmá-nyos függetlenségünk, a közel vagy távolabb jövőben káros behatással lehetne, — azonban, mint a haza alkotmányos pol-gárainhoz illik, az országgyűlési többség nemzeti akaratát vált elhatározása előtt meghajolni s annak, ha törvény erejére emel-keedik, készséggel engedelmeskedni hazafias kötelességünknek ismerendjük és a tárgyra vonatkozólag elégnék tartjuk ez által annak nyilvánítására szorítkozni, hogy a létrejövendő törvé-nyek hazánkra nézve mind előnyösebb végrehatásúra a áltá-lában oda fogunk törekedni, hogy ha annak valamely részére a gyakorlati életben hazánkra nézve netalán károsnak fogna mu-tatkozni: alkotmányos uron leendő módosítatástát szorgalm-a-zandjuk és az hisszük, hogy ezen nyilatkozatunk sem a felelős kormány, sem az országgyűlés iránt kötele tiszteletünk és bi-

TÁRCSA.

Férjem uram...

— Burns Róbert. —

Férjem uram, szűnjék számba, Ne zűrvöljön oltalan; Vagyok esküdtt neje én, do Rabszolgája nem, uram!

„Egyikünknek — én úgy tartom, — Engedelni kell, hajlani, S az a férj-e, vny az asszony? Mondd meg kincsem, szép Nant!”

„Ha a gödös szó parancsol: Hédoilat és szolgálat; Meg kell szökniöm egy uramtól, Istenuhozazd kötelek!”

„Bús leendek, hogyha meg fogsz Szép nungától fosztani, Noda nyulok egy fordlyhoz Mégis kincsem, szép Nant!”

„Szívem akkor megszaktadna, Ahoz ugyis oly közel! S ha a sírba tesz, gondolja, Azt mint viselendi el?”

„Hlani, bizni fogok égben, Fog az erőt nyujtani Elviseléséhez nekem, Oh én kincsem, szép Nant!”

„Jól van uram, do sírombul Mag lesszen kísértve én, Rémes árnyak sergo adúl Majá uldozni éjdon!”

„En csak lly nőt, mint te lelkem, Fogok ismét tartani, S egész pokol visszaratten, Oh én kincsem, szép Nant!”

Társulat Gyula.

Kmetty György emléke.

Két évo már, hogy sok viszontagságot átéltd derék hazánk-ba Kmetty György magyar tábornok, Londonban, — hol utad-6 évet sok ismerősödtől szorotva, tisztove töltö — rövid szenvedés után meghalálkozott. A török császárr, kinek seregében hazánkba Ismail basa néven szolgált s Karavára dicső vőduimorodásban a vitézség jolvényoelhez új babórkot érdemelt, parancsolá, hogy a hős sírja fölé díszes emléktűt emeltessek.

London mellett a kenall-greoni temetőben 40 font ster-lingért örökös nyughelyet szervertetni, oly fölött mellett, hogy a temetőtől számítva fél év alatt a sírhelyre legalább is 20 font sterling értékű sírköve felállítatásra nézve idejében, azon-ban a kö véletlenségűl kottá törvén, csak most emeltetett az a dicsőült hamvak fölé.

A síremlék Skótszörzögből aberdeeni rózsaszínü gránitból faragott 2 1/2 ölnyi magas obeliszkből áll, alsó részének négy ol-dalát föliratok foglalják el, ezek magyar, latin és angol nyelven már készen vannak, a török fölirat azonban még hiányzik.

Vukovics Sebő 1849-diki magyar igazságügyminiszter s Londonban lakó derék hazánkba az elhunyt vitéz tábornok sírvérőhez orvos Kmetty Pál urhoz megküldö az obeliszk rajzát és a már rámostszett három föliratot. A föliratok következök:

E Síremléket Kmetty György Tábornoknak Keleti Családn Ismail Pashának Fényes Erdemeli Elismeréséül Ó Felsőgo a Török Császár Emeltette.

A Török Birodalom Kara Vára Vitéz Védőjét, Magyarországi (Szerkesztői példány. E. n. h.)

Az 1848—1849. Harez Egyik Jelea Vezérét, Es Ősi Alkotmányra Há Bajnokát Gyászolja.

Született Felső-Pokorodgyon Gümbr Megyében Május 24. 1818. Meghalt Londonban Aprillis 26. 1866.

Memorino Georgii Kmetty In Oriento Ismail Pashin Nuncupati Pro Virtute Bollica Imperatoris Ottomanorum Jusus.

Sublimis Porta Ottomanica Illustrum Defensorum Arvis Kara, Hungaria Bulli Amorum 1848 Et 1849 Insignum Ducem, Et Stronum Avine Libertatis Propugnatorum Luget.

Natus 24 Maji 1818 In Felső-Pokorodgy Comitatu Hungaria Gümbrlensi, Diem Obiit Supremum Londini 26 Aprilis 1866.

To the memory of George Kmetty (Ismail Pasha) Lieutenant General in the Armies of the Emperor of the Ottomans, Defender of Kara, Chief of the Forces in Syria, In whom Hungary mourns A brave Commander In her national war of 1848—1849. Born — — — etc.

szalmakkal nem fog összeütöközönek tartatni oly időben, midőn sajtóságot államjogi helyzetünkben nemcsak kormányunk és országgyűlésünk törekvése, sőt maga a szent korona képviselője, királyunk O Felségének hazánk jóléte érdekében világszerte és határozottan kifejezett jóakarata ellenében is, sok oldalról nyilvánvalóan különböző és egymásba ütköző érdekek igyekeznek érvényre térni, melyeket a hazai közönségnek törvényhatóságok útján legilletékesebben nyilvánvalóan közvéleményével hatályosan elismerni, a kibonyolódás jó sikere érdekében felfogásunk szerint nemcsak rövid és kívánatos, sőt mulhatatlanul szükséges is leendő. — E végre:

6-ször. Minthogy kénytelenek vagyunk fájdalommal beismerni, miszerint a legkezelebb siker esetében sem fogunk legalább kezdetben anyagi előnyöknek örülni, így az egyetlen valódi könnyűség, melyet a népek nyújthatnak, egyedül csak abban álland, ha lehetőleg tökéletes közigazgatásról, jó, olcsó és gyors igazságszolgáltatásról gondoskodunk; ki-mondja közgyűlésünk, hogy ez irányban erje teljes megfeszítéssel mindent elkövetni kötelességének tartja s egyszersmind azon körülményre fogja figyelni irányozni, hogy a korábbi kormányzat alatt városunk irántalannal tanúsított mostoha bánásmód megszüntetve, kerénykedelmünk, iparunk és gazdaságunkat úgy saját javunkra, mint a közhaza érdekében virágzóbb állapotra emeltessek.

Kiada:

Kerekes József, főjegyző.

Felhívás Debreczen felkes fiatalhoz.

A tornaegylet f. hó 12-kén tartott első közgyűlése arról győződött meg minket, miszerint annak valódi célját, s innen következő nagyfontosságú feladatát kevesen fogták fel kellőleg. Ugyanis a magukat tagul beírt 109 egyén közül, alig jelentek meg 50-en mi pedig nem történhetik, ha a tornaegyletnek valódi célját mindenki érti.

Minden nemzetnek nemzeti lételet, függetlenségét, és szabadságát értelmű erején kívül anyagi erje biztosítja. Az anyagi erők között pedig a kifelélt testi erő, — az ebből eredő önbizalom, bátorság, s vitésznél fogva mindenesetre első sorban áll. Mert csak ez képeíti a nemzeteket arra, hogy mások rablásait hordani ne kényszerítsenek. Testi erő nélkül, kivált elpauháttal testtel az ember félénk, s ha tusára kerül a dolog, gyáva s a félénkség s gyávaság elháríthatatlan következtése a szolgaság, s másoktól függés. Az emberi önző természetből foly, hogy a gyengébb a gyengébbet elnyomja, s azon uralkodni törekszik. A félénk, s gyáva pedig inkább elő engedli legesztetbb jogait, mintsem azokért megküzdni merészeljen.

Napjainkban Európát egy politikai fagolom tartja folytonosan hánykódásban, mely a kisebb, vagy minden támasz s rokon nélkül álló nemzetiségekre veszélyes lehet, értjük a nemzetiség kérdést. Minden ugyanazon nyelvet beszélő, vagy legalább ugyanazon népcsaláddhoz tartozó népfaj, egyegy nagy állam-népcsoportra egyesülési törekvését, mikint így egy erős s hatalmas államra tömörüljön e nemzetiség folyamában a kisebb, vagy közbenlakó idegen nemzetiségeket elgázolással, sőt megsemmisítéssel fenyegeti. Ezt látjuk s tapasztaljuk napokint a világtörténelem folyásán közben; hacsak a tények előtt szemel hűnyei nem akarunk. S fájdalom! mi magyarok nemcsak a kisebb nemzetiségek sorozatához tartozunk, hanem e mellett minden rokon nemzetiségek nélkül állunk mint egy sziget a nagy német és szláv tenger között. Ennélfogva mi ezen állomank romboló s újnak építő világtörténelmi korszakban egyedül saját erőnkre vagyunk szorítva nemzeti létünk fenntartásában. Mert bármely nemzet uszályára kapaszkodjunk is, egy sem fogja nemzetiségünket s függetlenségünket megvédeni. Sőt ellenkezőleg, ha egyik a másik ellenében megvédené is. Azt csak azért tessék, hogy kizárólag csak ő nyelhsen el minket. Az állam-erőmi politikáján, már rég kiment a divatból s a testvérség és szeretet nagy szavai alatt, a hideg önzés cseljén rejtenék.

Ily körülmények között ki tagadhatná, hogy kétszeresen szorítva vagyunk szellemi s anyagi erőnk kifejtésére? kitagadhatná, mikép a tornaegyletek alkítású oly szoros kötelességünk, mely alól csak azon esetben buvathatunk ki, ha nemzeti létünket s nagy áldozattal nyrt szabadságunkat, gyávnál el akarjuk adni. De odáig mi sohasem aljasodtunk. A nép, mely Európán ide-

gen népcsaládai közöttfegyverrel bírt hazát szerezni, azt a felelet elvonult folytonos zivatork daczára 900 éven keresztül meg is bírta tartani, odáig sohasem juthat. Nagy elkorcsosulása volna ez Árpád népeknek, mitől isten őrizzen meg minket!

Azonban isten csak egy segít meg, ha magunk is igyekszünk magunkon segíteni. Az elpuháús megadás a nemzet sirt-ját, mint megásta már számos nemzetét, mert gyávaságot szül. Nem szabad tehát elpuháulni, sőt minden magyarnak szent kötelessége, hogy testét lehetőleg edzze s erősítse.

Es e célból alakult minden tornaegylet hazánkban s azok között a mi egylettünk is. Nem csupán egészségi szempont az, mely ezen egyleteket létrehozta. A tornázás kifejti a testi erőt, megdedzi az idegeket s ezáltal önbizalmat, bátorságot, vitésznél szül, s képessé tesz mindenkit, hogy ellenséggel komolyan számot vessen. Ezért ohajtok, hogy Debreczen minden lelkes fia, el nem korrossul magyar faj, megérve az idő intő szózatát siesen részt venni egylettünkben; hogy ez uton megdedzven testét s kifejtenve vele született bátorságát, képessé tegye magát azon honfi dicsőségre, mely szerint bármely ellenséget, mely nemzeti létünk szabadságát s függetlenségünket megtagadni merészel, a rég elismert magyar vitészhöz méltólag széthessen megsemmisíteni.

Debreczen 1867. Május 22.

A debreczeni tornaegylet választmánya.

A debreczeni tornaegylet alapszabályai.

(Vége.)

Igazgató választmánya:

19. §. Az igazgató-választmány, mely a közgyűlésnek felelős, a 15. §. b) pontjában felsorolt tisztviselők közül tizenkét választmányi tagból és hat póttagból áll.

A választmányának fele minden évben kilép és pedig a 2-ik rendes közgyűlésen a sorsbuzás által kijelöltek, azontul pedig a régiebb fele.

Mind a tisztviselők, mind a választmányi tagok újra választhatók.

Az alapszabályok értelmében évenként kilépő tisztviselők és választmányi tagok a közgyűlés által eszközözendő új, illetőleg kiegészítő választási hivatalukat folytatni kötelesek.

Amennyiben valamelyik tisztviselő időközben akadályozva volna tisztét folytatni, helyét a választmány maga köréből új választásig betölti.

Az igazgató választmány határozatai általános szótöbbséggel hozhatók és érvényesűkire az előlöl elnököt és a jelenlévő többi tisztviselőt beszámítva, hat tagnak jelenléte kívánatlik.

A választmányi hivatala:

20. §. 1) Az egyletet képviseli és annak nevében szerződéseket köt, melynek érvényességéhez az elnök, jegyző és két választmánytag aláírása szükséges.

2) A tagok felvétele és kitiltása felett határozni.

3) Tornanítókat és szolgákat alkalmazni, fizetésüket meghatározni s őket, ha szükséges elbocsátani.

4) A tornarendet és a választmány ügyrendét megállapítani és azok foganatosításáról gondoskodni.

5) Az egylet vagyonát kezelni és a rendkívüli kiadásokat száraz forint erejéig utalványozni.

6) Az egylet helyiségei építése, vagy bőrléte és felszereléséről és a tornaszerek beszerzése és megőrzése felől gondoskodni.

7) A közgyűlést összehívni s annak az egyleti Gyűk állásáról jelentést tenni, valamint az általán elkészített évi költségvetést előterjesztetni.

8) A közgyűlésnek tiszteletbeli tagok választása iránt ajánlatokat tenni.

A választmány ülésében a jegyző rendes jegyzőkönyvet vezet, mely az elnök, a jegyző és egy választmányi tag által hiteltelítendő.

Választott bíróság:

21. §. Az egyleti viszonyokból az egylet és annak tagjai vagy csak az utóbbiak közt költözhető vizsályok, választott bíróság által intézendők el. Ezen bírósághoz mintegyik fél két bíró, a választott bírák pedig egy elnököt választanak. Ki bíró

választani elmulaszt, az, az ellenfél jogát elismeri. Ha pedig a választott bírák az elnök iránt megegyezni nem tudnának, ez esetben a sorsbuzás dönt.

IV. RÉSZ.

Tisztviselők:

22. §. Az elnök képviseli az egyletet hatóságok és harmadik személyek irányában; aláír a jegyző ellenjegyzése mellett minden okiratot, mely az egyletnek mint olyanok kebeléből ered, vezetői a közgyűléseket és választmányi üléseket és a szavazatok egyenlő száma esetében dönt. Az egyleti pénztár egy külön hivatalos nékül való választmányi tag és a pénztárnok jelenlétében időnként előleges értesítés nékül megvizsgálja s az évi költségvetésben szabatosan meg nem határozott kiadásokat husz forint erejéig utalványozza.

23. §. Az elnök az elnök távollétében, ennek hatáskörébe lép.

24. §. A jegyző vezetői a tanácskozmányokról szóló jegyzőkönyveket, szerkeszti az egylet mindenmely írásbeli kiadványait, az indítványokny fellett érőküdi s a bejegyzett ohajokat, valamint a felvetéi végett szabályszerűleg jelentkeztet egyének neveit a választmány elé terjeszti, a tagok számát és névsorát nyilvánosságban tartja, végre az egyleti íromhoyokat írzi és jegyzékebe foglalja.

25. §. A pénztárnok felelőség mellett kezeli az egylet pénzeit, az egylet jövedelmét nyilatványtárvny mellett átveszi s ezekből a költségvetésben megállapított rendes kiadásokat, valamint az abban kivetelt rendkívülieket is, husz forintig az elnök, azontul pedig az utóbbiakat a választmány utalványozása folytán fizeti. A választmányának havonként járulmatát, a közgyűlésnek pedig teljes évi számadást ad. — A járulékaikkal határozott tagok névsorát a választmányának bemutatja. A pénztárnok ellenőrzése iránt a választmány határoz.

26. §. A művezetői a tornahelyiségek és tornaszerek rendbentartásáról gondoskodik.

27. §. Az orvos a tornaszánt folyamára szakértő befolyását gyakorolja.

V. RÉSZ.

Felozás:

28. §. Az egylet felozása következik:

a) Ha a tagok száma annyira csökken, hogy a választmány a kiadásokat az egyleti vagyonnal nem fedezheti, vagy a főiskolai tornahelyiségek felmondása esetében az egyleti vagyon nem lenne elegendő egy saját helyiség felállítását és felszerelését és az összehívandó közgyűlés másnemű fedezési eszközöket elő nem teremt; b) Ha a közgyűlés azt, bármely más okból elhatározza.

Mindkét esetben a hatóság a történt határozatról értesítendő.

Az egylet felozása esetében, mely külön közgyűlés által a jelenlevők kétharmadának hozzájárulásával határozandó el: az egyleti vagyon szintén ezen közgyűlés által megszabandó közhasznu célra fordíthatik.

Kelt Debreczenben, 1866-dik évi december 9-kén tartott értekezleti gyűlésben.

Simonffy Sámuel m. k.

id. elnök.

Csanády István m. k.

vál. tag.

Szepessy Antal m. k.

vál. tag.

Órvényi Vilmos m. k.

vál. tag és jegyző.

16.937. szám.

Ezen alapszabályok oly kikötéssel fogynaknak helyben, miszerint a 28. § végpontjában említett költségvetésre és a fennmaradt vagyon hovatartozására vonatkozó határozat az illető kormányintézsáknak bejelentendő.

Kelt Budán, a magyar kir. helytartótanácsától 1867-dik évi márczius 10-kén.

(F. H.)

Gr. Zichy Nándor m. k.

Hogy áll a világ?

(S.) A koronázás legutóbbi hír szerint pántköszt vasárnapj nem lenne, ha pedig azt eső akadályozná, sz.-háromság vasárnapján tartatik meg.

Matyl.

Beszély.

Ira Major Béla.

(Polytónia.)

Sarolta kisasszonyról íngyutuk el, hogy ő t. i. Ámbár nem volt nagyon feltűnő a két ifju közötti különbség, mégis észre-veve. Sz ez észrevedése igen határozatosan ütött ki Keresztsgyhy Miklós öcsének névre. Sarolta kisasszony szép azonos bűszke dínámban csillogtak; nem vallott vendéggel szegény, elmonduloytát az egész társaságot s különben Keresztsgyhy Miklóst. Ez jól evett neki.

Mert úgy kell megérteni a dolgot, kérem áldozatos, hogy Keresztsgyhy Miklós öcsének egykor régen, ezelőtt három négy évvel, mikor még az iskolából vakációzni tért haza és Sarolta kisasszonyt otthon találta, aki a növedőlöl színtén vakációzni volt otthon, azon szerencsétlen gondolatra vetemedett, hogy egy pár bókot mondjon a szép kis növedőlöl-leányunk. A szép kis növedőlöl-leány (eleget haragudott magára később mintha!) nk-koriban szívesen meghallgatta az ifju szavait; esendes, holdvilágos esteiken együtt járkáltak a kertben, nem volt benne semmi rossz, de Sarolta kisasszony nagyon szégyenlette magát később mintha s élete megbocsáthatlan bálhépsűnek tartá. E dolgok akkor történtek, midőn az ifjunak a lojusna csak utóznál kezdett s a kis leány még csak, habár legközelebbi — reménynek tartá, hogy hosszú ruhát fog kapni. Ez bizony sokunkkal történt így abban az időben; jártunk a kert árnyas fái alatt, suttogunk-buttogunk s azt hittük, hogy érzelmünk örökéltartók lesznek, aztán elsápadtak egymástól s elfeledték egymást, azóta hatnak is, ha nem töbnek, elfisztogtak azon érzelmekt s mindig azt hittük, hogy örökéltartók lesznek. Az ember sorsa a folytonos csalódás. Sarolta kisasszony azonban egy vette észre, hogy Miklós öcsének valami következtetéseket merészel venni azon régi, gyermekkori történetekből. Azóta otthon is többször találkoztak, Miklós öcsének Téli tanátmát is tett egy pár látogatást, a mult farsangon vagy három fővárosi bíltban is öszegűltek; hanem Sarolta kisasszony mindig égyes és okos volt, az ifjunak a multakon épülettel minden reményét elszelnti. Sarolta kisasszony kis szaruk volt: nem ismerte el a jogfolytonosság elvét.

Tartózkodásának elefintén csupán csak ama gyermekek önvád volt oka, mely szerint szégyenlően tartá akkori viselést s az ifjuban büntársat látott; később más oka is lett. A főváros-

ban rövid idő alatt sok ismeretséget kötött a összehasonlítá az ifju nápoly fővárosi fiatal emberrel. Erintették a különbséget, mely Miklós öcsének és ama fővárosi fiatal embernek egy díszdí-dányának modora között létezett. Ez csakugyan hátrányára szolgált Miklós öcsének s ama kerti széknek óta elég szerencsétlen volt, folytonosan hátrányos helyzetekben mutatnatti magát Sarolta előtt: minélj enlonban, táncteremben vagy szobában találkoztak vele s ott, mint mondott, az ifju sokat vesztett megélő előnyéből is. Ah, hiszen ha úgy lehetett volna, mint Miklós öcsének nem egyszer elképzelték magának: nem hideg, áres, erőszakolt néloni társalgásban lenne vele együtt, unalmában, mosolygó emberek közt, felindulás nékül; hanem valami vadnyugyes helyen, pusztán, hideg ében, rábók között, lóra kapni a hűlyéget s elnyargalni vele, két óráig karra! dőlőnl s vágatni havas sívtagon, zivatarkan s felidőljét ráborítani s mogának egy ingben maradni, hogy megmutathassa, mennyire szereti őt. Szolozar. — uram bocsáss! — nagy áhítással kívánta Miklós öcsének, bárcsak Dáni bást háza meggyuldnán, mikor Sarolta benne van; bárcsak Saroltával valami szerencsétlenség történne az ő közelében, vízbe esnék, vagy lovak elragdnák, hogy ő aztán az égű házban, az örvénylő vízbe, az elvadott lovak elé rohannáha érte s legalább tanúsíthatná, hogy életét is szívesen, megmondással nékül áldozná fel érte.

Minderre nem volt alkalom és szükség; az élet igen egyhangú és prózá, nem kedvez az ifj regényes vágyaknak. Sarolta kisasszony biztonságát vagy testi épségét nem fenyegette semmi vesély. Nem volt rászorítva semmi önfeláldozásra, sőt nem is kívánta azt, nem is vette volna igénybe, csak ta ta meg az ifju magának! Így nem tudhatta, de nem is hitte volna el, ha Miklós öcsének mondja is, hogy mennyire szereti őt.

Miklós öcsének azonban fogta magát és nem mondta. Nagyon jól észrevette, hogy Sarolta kerüli őt. Fájtt neki, hanem elég gyűlölet volt, hogy méltányolta a hádlátlan gyermekét; még azt is ártótlónak találta, hogy annak ama mult ládk miatt okvetlenül ellenszenvvel, megvetéssel, göggel kell iránta viselnie. Ki lehet róla, ha megváltozott és réá haragszik, mert egykor azt hitte, hogy szereti? Ilyenek a leányok! Fialat volt, tapasztalatlan, egy kissé képzeltő: ki lehet róla, ha szemel felnyltak, megbánta az akkori dolgokat s most haragszik magára is, ő rá is azok miniat a régi dolgok miatt.

Igy gondolkodott az ifju; nagyon ostobául ugyan, hanem elég becsületlen s azt tanúsítá volt, hogy valóban szereti azt a könnyelmű rossz leányt. Nem vádozta őt egy perczig sem, soha sem tett neki szemrehányást még magában sem. Csak fájtt neki

Debreczeni tárogató.

□ A városi képviselőtestület in. hó 29-dikén tartott közgyűlésében, királykoronázásra küldöttél a következők válaszlatra meg, u. m.: Kovács Lajos polgármester, Fráter István tanácsnok, Kacsócs István és Jóna István képviselők.

□ A debreczeni honvédegyelet május 26-diki közgyűlésében elhatározott, hogy az 1848-49-diki szabadságharcban seállt munkaképtelen honvédek és a csatlakozó elvált honfiai özvegyeinek és árvaiknak segélyezésére érdekben úgy az országgyűlés képviselőihez, mint a magyar honvédelmi miniszterhez az egyet keltebelő folyamodvány terjesztessék föl. E folyamodvány elkészítésével Kerekes József, Keresztzsgy Antal, Körner Adolf, Wesselenyi László s egyi. jegyző Sárvány Elek biztatt meg.

** Fráter Imre ur, ki a közgyűlést íránt mindig a legnagyobb érdeklődéssel viseltette a azoknak előmozdításához mindenkor teljes buzgósággal járult: azon áttanás és osztónszerűleg érzett közörmön folytán, melyet kemény alkotmányos önállóság visszanyerése által minden igaz honti szive érte, újból és pedig győnyörte áldozatot hozott legelőször a népe nevelés ügyének, amidőn 1000 azaz egy frt. alapítványt tón oly föltétel, hogy 1.) Az alapítvány legyen „Fráter Imre és neje Erzsébet Terézia alapítvány” s ezim alatt a debreczeni hely. hírv. egyház által, — mint amelynek hieveire jelen alapítvány jótékonyágát kizárólag kívánja kiterjeszteni, folytonosan elköltözve kezeltesse. 2.) Az alapítványt egy frt. öszszegét május 1-ő napjától számítandó 6% kamatával együtt készpénzben kifizeti s annak átvételé iránt az egyház közgyűlésének intézkedését kéri. 3.) Az alapítványi tőke f. 1867. május 1. ő napjától számítandó s általa a befizetésig utólagosan teljesítendő 6% kamatai mindaddig a tőkéhez leszenk csatolandók, míg Debreczenben az ingyen-iskolázás fltbe lép, amidőn is, ha már a tőke a 2000 a frtot meghaladja, annak egész kamatai azonnal a népevéreésre, ha pedig ekkor az általa elhatott 2000 frt. kiegészítve nem lenne, ennek kiegészítése a kamatot egyharmada ezer, % - da pedig a feirtir célra fordítassék.

— A mult vasárnap tartott ref. egyházi közgyűlés alkalmával elhatározott, hogy mitátn a népválasztás utján szervezett jelenlegi presbyterium 3 évre választást meg s három év július 1-jén leteltek, a presbyteriumnak népképviseletit alapon újból szervezésre tekintetből a kellő lépések megvételének. A presbyterium a helybeli rendes lelkeszének kivál. — kik a presbyteriumnak hivatalukról fogva állandó tagjai, az eddigi gyakorlathoz képest 180 tagból fog állani. Választás lesz, az egyházban minden egyházatartozást írózó írta-gyja. A szavazás az évigre kinyomatandó szavazati íven csak személyes beadás által eszközöltetik. A szavazat beadásának határidője júni 6. és június hó 8. 9. és 10 ik napja tüzeteti ki. A választás eszközésére központi és albirtományi tagok választattak. A központi bizottmány tagjai leszenk: főtiszt püspök Balogh Péter és Kovács János elnökelő alatt: n. Nagy József, Révész B. Révész I. Zsigly I. lelkeszok, továbbá: Komlóssy Imre, Sűp Sámuel, Molnár György, Rácz György, Ármós Bálint, Alibán Mihály, Oláh Károly, Kiss Sándor, Csanak József, Makkó István, Simonffy Sámuel, Mozzay Gábor, Gúnyoi Károly szauvev, Medgyaszay Imre al-gondnok, Nagy Ferenc és Papp Ferencz jegyzőok. A bizottmány a tagjai leszenk: a) Htvanutezában Komlóssy Imre, Oláh Károly, Jámber Ferencz, Udvarhelyi Károly, Tegeze Imre, Vesezy Imre, Harsányi János, Hornyk Sándor, Szalay József, Kiss György, b) Pátérálkól: Simonffy Sámuel, Papp József, Konti Lajos, Dinnyés Károly, Vársári István, Veres László, Tóth Antal, Kovács János, Harsányi Sándor, Szokores Sándor, c) Csapudtazából: Makkó István, Kardos István, Dobry István, Papp István, Harsányi János, Kovács György, d) Csegedt el-utázból: K. Orbán János, Szabó Lajos, Dalmy Károly, Sárvány Jakab, Bánki István, Veszprémi Sámuel, Batori Bálint, Dávidházy Imre, Veres János, Kiss Mihály, e) Vargautezából: Rácz György, Bruker Ernő, Molnár György, Orbán Pótó, Alf. Nagy József, Moezy Gábor, Takács Miklós, Balik András, Ármós Bálint, Budaházy István, f) Pincuzutábol: Csanak József, Nándassy Ferencz, Szabó József, Antal Gábor, Alibán Mihály, Kias Sándor, Soztina Lajos, Biró József, Szabó Miklós, Góllár János. Az albirtományok teendője lesa a szavazatnak, végzés szerinti szomolyos boudásra ügyelni, a szavazatokat az utczában öszsz-

szedni és összezámitani s az eredményt a központi bizottmányhoz f. 6. június 15-ig btezerjeszteni. A központi és albirtományoknak egyttes teendője lesa, az utczázott beszédet szavazatok öszszzámitása nyomán, a szavazatok többsége szerint az egyházi képviselő névsorának f. 6. június 16-ik napjától 20-ik napjáig leendő elkészítése. — Egyébiránt noha mind a központi mind az albirtományok tagjai névszert megvevezzék, kik a rájuk bizott teendőket tartoznak is teljesíteni, mindazáltal az egyházközgyűlés minden presbyter fölkér s elvárja mindenkélt, hogy egy a központi, mint az albirtományok munkálata teljesítésében segédkeztet nyujtassék a közreműködésnek.

□ A helybeli ref. főiskola gazdasági választmány jegyző tisztelt tagja Csanak József ur, m. május 15-ik napján főiskolai rendeltáruok Varga Lajos urnak 100 darab aranyat adott át oly pénztárukkal, hogy — kölcson csupán aranyban kiadható — ezen öszszeg kamatjából, öt darab arannyal, mint öszszáránál a real-iskola járó egy vagy két oly szorgalmas tanuló jutalmazassék évenkint, kiket erre az illető tanárok méltónak fognak találni.

— Mult napokba egy hetivásárára jól futasi aszony egy gyermekékre megbosztanokvá, bússzásgájában a pinczi két virátortemendezébe mártá be, gondolja, hogy ekkor a kised föllázadt vért leltévén, az elhallgat. De a hideg-fütdő öpen nem volt a kis világlógnak nyíre s oly metzso síkoltásban tört ki, hogy a pincz figyelmét magára vontá. A nő a városkapitány hivatal által kérdőre vonatott, gyermeke iránt tanusítógőngödéleteiségeért. — Ugyanazon alkalommal egy falusi ember egy kerty pálinkára korczmába menven, szekerén 4-5 éves kis leányt hagyá vissza. Ekközben a magokra hagyott lovak valamitől megijedván, elyhangáltak, a kis gyermek pedig leugrott, szerencsére azonban semmi nagyobot sérülés nélkül.

— A május 25-dikén élt mutatkozott egy a szőlősterketben nem kis mérvben garázdálkodót.

□ Kutas s Imre könyvműdjájában épen most jelent meg s általa minden hazai könyvkereskedésben kapható vagy megrendelhető azon általunk már említett szép mű, melyen az Aranb 1849-ben elvértett 13 honvéd-tábornok arczepe Barabás által oly hiven van rajzolva, hogy az a köztetészet a legnagyobb mértvben magára vonta. E díszes kép ára 2 frt., — a vértanzuk éltárajválal pedig 2 frt 20 k.

□ Pinczunkon már árulják a korán érő cseresznyét, a 800-at már meghaladta.

— A helybeli főiskola tüzöltő-társulat m. hó 25-ékn tartá majlisát a negyredén. A derek ifjak e tavaszi muhátszán a város minden rendű polgárai közül szép számmal voltak képviselve. E kedélyes mulatság — mely tánczszal volt egybekötve — éftélutánig tartott.

□ Helybeli könyvkereskedők, az irodalmi vállalkozásairól már is kedvelőleg ismert ifj. Csáth y Károly legközelebb Balázs Kálmán debreczeni népezenkar igazgatójától által szerzett „Szobánczi-induló” című — zongorára zenésített művét adta ki. A mű bábó Veszely-Lajosné g. műgának van ajánlva s kapható Csáth y Károlynál, — és minden hazai könyv-és zeneműkereskedésben 54 o. krtát. Ájánjuk a zenedelközők figyelmébe.

— A debreczeni honvédegyelet f. jun. hó 2-dikén d. u. 3 órakor a kaszinó-teremben tartandó közgyűlése tüzeltel meghiivatik. — Kelt Debreczenben 1867. május 31. — Dobozy István honvédegyeleti elnök. Sárvány Elek, honvédegyeleti jegyző.

— Fálhivás. Míndazok, kik egy-helyben részvények utján földelítani szándékotk szeszgyár iránt netún érdekelve lennének, s tárgyban leendő rövid beszecere végett folyó hó 5-ékn (szurán) délutáni 3 órakor a kereskedelmi és iparkamara helyiségébe — pincz-utczá Vesezy-ház — szivesen meghívattak. — Berghoffer J., a debreczeni keresk. és iparkamara elnöke.

□ A debreczeni dalárégyelet m. azaz június 2-dikén tartja tánczszal egybekötve zártkörű dal-estélyét a nagygyűrt fúrdház helyiségében.

— Városunkban sem csekély senasítót okozott Kossuth Lajosjegy használatsága, a Magyarországnál nem megjelant a Deák Ferenczhez intóztett nyilt levele, melyben Deákunk 1867-ben folytatott politikájára van anathema mondva. E nyiltlevél külön lenyomatban könyvtáruisainknál néháy egy példányban kelt el. — Mult héten három ízben kondult meg a tárvészét Jozsef vészharang. Miklós-utczán 8, kádné-utczán 4, és csapó-utczán 1

A koronázási diploma szerkesztésével 36 tagú országos küldöttség bizott meg s ha ez munkálattal befejezte s az országgyűlés ez helyben hagyja, mi sem akadályoztatja többé a koronázási ünnepegy elhasználatát. A királyihalom is csaknem egészen elkészült már.

A koronázási oklevél megállapítása végett kiküldendő küldöttség tagjai, a beadott szavazatok eredménye szerint, a következők: 275 szavazattal kapott Bónis Sámuel 248, Deák Ferencz 246, Podmaniczky Frigyes 229, Nyáry Pál 226, Tisza Kálmán 223, Gyiczey Kálmán 220, Somich Pál 208, Csengery Antal 203, Kemény István báró 202, Trifunács Pál 202, Besseréy László 201, Joannovics György 201, Szabó Imre (pápai) 201, Trauschenfels Emil 201, Vád na Lajos 201, Zsedényi Ede 201, Apponyi György gróf 200, Dózsa Elek 200, Szász Károly 199, Bartal György 197, Hosszu József 196, Dittó István 192, Justh József 199, Pulszky Ferencz 190 szavazatot.

A „Journal de Paris” leveleket kapott Bécsből, melyek jelenti, hogy az orosz husvét alatt görög szárv. forradalomnak kellett volna kitörni európai Törökországnál, az és egész, Sz. Pétervárról kapott utatitais folytán elhalasztott. Oroszországnban remélik, hogy diplomatiai uton is célhoz jutnák.

A keleti kérdésre vonatkozólag a bécsi „Presse” írja: Ujloag egy orosz-franczia jegyzőkönyv beszélné, mely a párisi béke-aláírthoz lenne intéve, a portánál teendő együttes lépés iránt. E diplomatiai lépése Omer pasa veresége szolgáltatott alkalmat és kizárólag a krétai kérdés megoldására szorítoknak. A megoldás módjárta néve az általános szavazás hozatik javaslatba. Ugy látszik azonban, hogy a lépés a diplomatikus világában nem talált viszhangra. Beut báró legalább, mint a „Prestes” értesítik, mindenelőtt felvilágosítást akar kérni afelől, hogy voltaképen mire történik a szavazás? A „Presse” azt véli, hogy nem egyedül az osztrák udvar az, mely így gondolkodik.

A francziák császára e napokban egy angol utazó társaság küldöttségét fogadta, mely feliratot nyujtott át neki, mely feliratban a béke fenntartásáról, a régi nemzetgyűltőség elenyészletéséről, a polgárisodás haladársáról van szó. A távirat azt is jelentette röviden, mit felett a császár a kérdésre feliratá. Im, ez a felett teljesebb szövege: Melyen meg vagyok hatva önk rokonzenéjének kifejezése által. Ami az első pontot illeti, ez nem egye eddi kormányon tótfállag; de a többi pontra néve minden lehetót megteszen s nagy örömmel fog szolgálni önk kívánatának teljesítésére. Mindig egyik legnagyobb kívánságom volt, a két ország között oly régidő óta ítéző rokonzenét növelni; s Francia-és Angolországn közti szivélyes egyetértés mindig az élni volt politikánkban.

Párisból még ma sem szünetek meg a háborúkeszűleteket jelentő tudósítások.

„Indep. belge” írja: Itt még mindig egy rendelkeznek, hogy minden eshetőségőre előkészítve legyenek. Az 1861-ki és 64-iki tartalék-csapatok felöltözöttik és meggyarazza meg Godillot nagy mihályének tevékenységét. Nem kevesebb mint háromezer öszvér van befogva, ugyintm Algírban a szokorszerűség s lovasságunk ellátására bekövetelnek mindazon lovaknak, melyek, ugyszóvaln kosztra, ki voltak adta a földműveseknek. Nagy része azon lovaknak rövid idő mulva tulajdonkba ment volna át oltarítókna s ezért álltak ezeket bedelítan, noha nagy része az állatoknak a katonaságra használvételenné vált. Ma bármín háborúesély felküzűve talán minket, mi természetesen még nem elég ok arra, hogy a háborút előldözöttik. Azt is vélik tudni, hogy egy ultra-napoleonista lap poroszellenes hangja, bizonyos határig a legmagasabb helyről lett engedélyezve, mi azonban persze nem fogja compromittálni a jó viszonyt Páris és Berlin között. Ilyes apróságok ellangaznak a nagyszerű fogadtatás zaja között, mely nem fogja erősbítani a békes köteleket a francziák császára és az őt látogató szouveren fejedelmek közt. Naponkint inkább emlegetik, hogy Brazília tuzegy fogja elnyerfi Froy helyébe a nagy hadparancsnokságot.

Nyew York hó 6. május 28-rol (tehát a tengerparatti huzalon) távirják. — Mexikólj lokok szerint Guertaro máj. 15-én bevételték és Miklos Mejdán a republikánusok hatalmába evert; voie együtt elfogattak Cesar és Miramon tábornokok.

nagyon, rettentoseen, hanem nem mutatá. Soha egy hanggal nem hozkodott elő a régi dolgokról, nem formidit igényeket, megadásal túrta a szeretett leány mellődzését, leandakát, egykor igaztanlan nyilt megvetését. Így jó barátok maradtak sokak — különleg: de Sarolta mindig vedelmi állásban tartá magát vele szembe; elkészítve a legkisebb elökvet egy tolvankodtat kegyetlenül megintorni és visszatartatni s az ifjú keszen a leg-mellettannabb bánásmódot tüzöttök neki elvinni.

Hanem ha Sarolta előtt nom mutatta az ifju titkos háborogást: lehetetlen volt mindenkélt előtt elnyrtien. Különböz volt egy ember, akit értekte őt, akit előtt a rüsdében nom volt titka, bár a földi sohnmeg buszítottok egyfölte. Volt egy ember, akit ismerté szívtől feneleg, jó, nemos, báfaláldozó, förléremel, kinizt szívtől és részvéttel viseltetett iránta.

Ez az ember ugyazas volt, akitől valamivel előbb megje-gyettük, hogy tudta Sarolta kisasszony bevallott boldogságának titkos okát. Ez az ember, aki nem volt vendég, ez az ember — mondjuk ki, bár jó volna még egy darabig elbeszélés-írói rüjtöllyességgel, ami különböz fokozta az érdeket, titkosban tartani, — ez az ember Matyi volt. Az öreg legény, akitel a nagy este reggelén a tornácban találkoztunk, a csörgös-járású volt huszár s a többi, ama a délelötti találkozáskor röviden jeltü-meztük.

Ez az öreg Matyi többször betekintett a szobába, ahol a vendégek öszszgyűltie voltak, hogy nines-e valakinél valamire szükségös, „Factotum” volt Szilárd Barnabás ur házánál, régi család, akinek „fuctio” azonban néháy lett volna meghatározni. Caeldő volt, nem is; néha Barnabás ur barátja, néha — ha szépen meglétek — olyan dolgokat is ölvégezt, melyek a hajdu munkatársába vágnak. Egy fokkal loob, mint az lepdn, egy fokkal felel, mint a hajdu, olyan kulesz-főle, de a czim nélkül, hanem helyesebbén olyasúgú a házánál; mint az lepdn, vagy bárki. Barnabás ur igen megbecsilté, sokat adott rá, amibár nem mutag; de bizonyos, hogy nélküle nom tudna o lenni a ha az öreg Matyi véletlenül meghálta, vagy el nem tudta a házól, Barnabás ur pótolatlantól értezo egész életében és nagyon szerencsétlen ember lenne holta napjáig. Ugy hívezzelkőtél már, mint valami ódon ruhanevelés, melyet nem tartunk érdekel-nek, tudjuk, hogy csak nekünk becsas, mert sok jó lótt értünk benne de benne akarunk meghalni. Testvéré nem szerethette volna Barnabás ur jobban, mint Matyi. Egyébiránt Barnabás urnak különben is olyan enyádságos, kegyeltes, érzékeny szíve volt; nehezen tudott megvalni a legeskegyőbb tárgyói is, mit megszókt; nem szerette az újítáást; minden haszonlan-

sághoz, egy pipához, egy pár sarkantyúhoz kegyeltes emlékeket köttét; egészes mauzeoluma volt így apró emlékekkel s ha egy-egy pipát előtt, hotozik elszakomkodott, töprengött felette és nom hajlottott o, hanem szépen gondoson éltette a mauzeolumot, rátra az oszeményt és dátumot, melyre őt ama pipa emlékeztette.

De ezúlkintl nagyon moszso vasosno s egy ógdas külb albuszódot vagy akár rugónt lehetne írunk, ha a mauzeolumban, egy érdekesny-savító dug ur emlékeknek, o esodáltos túrdhadón akarnánk lenni. Cenk azt jegyezük még hétté meg, hogy ha az öreg Matyi meghálta, igen valószínűnek tartjuk, hogy a mauzeolumba vándorolna, a tört pipát a egyéb kegyel-telen lótt körd.

Sulla kisasszony — sajnálatl kell jeltentünk, mert kétségbevonhadan hiba benne, holott mi szeretük volna legjobb oldalról föltüntetni, — sohnmam méltánylva, amni kedvebbé ósdtt atyjának kegyeltesen hajlamát; nom volt irántuk érdeke: o el azokra a eserejre hajltan, ha egyszer esárdjóp latt.

Az öreg Matyinak sem nagyon rokonzenézott; nenz eohasem vette őt figyelombo, mintán dílosett, hallhatott, nom túrdölt vele. E miatt aztán nom is tudta, nom is látta, hogy mily dítk érdeke és figyelem tárgya őt az öreg legény részéről. Sokkal csekélyebb egyvűdségnek tartá, semhoggy ez neki föltűnhetett volna. S ezt, ha felette gondolkodt, senki sem nevezheti búszke-ségnek, csak végtelen közönynek.

Az öreg Matyi azonban mindamellett is jóindulattal viseltetett iránta. Szerette őt, mintha saját gyermeke lett volna és sohnmam érettekte vele, hogy föl-sém-vevést észreverte. Bizonyosan tudjuk, hogy szivesen megbecsodattá minden méltatlan-kodásat, milyel nem egyszer könyökben álltto őt; pedig jót díllhatunk fölöle s ezt különben is ifju kisasszonyok méltán megfoglalhatjuk, hogy az ifju náreléndt állásu embereket is van szívök s néha jobban érzik az ő kegyetlen megvótt bánásmódjunkt, mint akinek lelke ki van müvelve.

Az öreg Matyinnak körülbelül olyan azarvó volt, mint Kom-rezszeghy Miklósnak: nem tudott Szilára haragudni. Erre külbözbő indokok volt, de az eredmény ugyazas. Eszenkivl tudt-til egyúdsának, vagy legalább Matyi tudta azt a gyoneségét s ennélfogva igen nagy rokonzenével viseltetett az ifju iránt.

Tudta ama régi dolgokat is, és igen sajndta, hogy oly gyónozóan védte keltelt örököl.

A nagy este, amint többször bendézt a szobába, figye-limmal kísérté a bentörténekett. Ismerte Sarolta kisasszonyt nagyon jól; tudott arázótt olvasni s gyűnyörden fölfedezte ama bevallott boldogság titkos okát.

istálló lett a tűz martaléka. Ez alkalmakkor különösebben ki-
tűntették az áltársal magokat: K a p e c y Pál várnagy, H a t-
v a n i, volt-utczabiztos és — a főisk. tüzoltó ifjúság, kiknek buz-
galmanak tulajdonítható, hogy azon szeles napokban nagyobb
károk nem történtek.

Hegháltak: Máj. 23. Csegléd, Varga János I. Juliánus 6 é.
Pflau, Lada Andráse Szabó Ester 35 é. 25. Piaczu, Kiss István 40 é.
Hatvann, Nagy Béni 75 é. 26. Caspau, Kerek Béni 52 é. Miniaty Istvá-
nó Somogyi Brésch 87 é. Hatvann, Özv. Belogh Andráse Zsuzsanna
Zsuzsanna 48 é. 27. Caspau, Bartha János f. János 65 é. Varga János
I. István 5 é. Csegléd, Varga Jánosné Silitay Sára 65 é. Hirtaló-ház,
Erdi Sándor I. Juliánus 7/50 é. Vargan, Benzec Kálmán f. Géza 7/50 é.
Major Istváne Kallós Maria 48 é. 28. Pflau, Özv. Csanka Iréne 11. Er-
szébet 13 é. Caspau, Vértesi Ferenc f. János 7/305 é. 29. Pflau, Hajdu
Mihály 76 é.

Köznyegyek.

* Az igazságügyminiszter egy múlt szombaton közzétett
nagy terjedelmű rendelete, a sajtóvétségek esküdtjeinek által
való tárgyalásának a sajtó bíróságok által való elítéltségé-
nek módját rendeli el. Esküdtjeik Pesten, Debreczenben,
Eperjesen, Kőszegen és Nagyszombatban lesznek a ezek tárgya-
lásainak alapján Pesten a királyi, a többi helyen az illető kerü-
leti tábla mond ítéletet. Az esküdtjezek tagja lehet minden,
aki 24-ik életét elérte a 60-dikat meg nem haladta, ha évi 200
ft jövedelme van, továbbá aki 24dik életét még be nem töltötte
a 200 ft jövedelme nem bír, ha hites ügyvéd, mérnök, tu-
dor, okl. sebész, m. t. társasági tag, nyilv. vagy rendes segédta-
nár. Esküdt nem lehet egyházi vagy katonai személy, bíró és
közvédelő, szolga és napzasmás a általában aki irni és olvasni nem
tud, a néma, siket, vagy nehéz hallású, végre aki fenyejték alatt

áll. A tárgyalás nyilvános és szóbeli. Amely esküdt a meghívás-
nak okadatolás nélkül nem enged, 100 frtj büntetettik.

** A m-szigeti lakatépítész-egylet alapszabályai már
meggyerték a miniszteri megerősítést.

** A várad-kolozsvári vasút előmunkálatai már befejez-
vék s átadtvák a m. miniszteriumnak.

Vidék.

* **Biharmegye** részéről a koronázási dombhoz szabadalmos
Kis-Marja város adta a köbláb földet, az ugynevezett Becskay-
várdomból, hol Becskay fejedelem osei laktak és temetkeztek.

* **Nagyváradról** írja egyik t. levelezőnk: „A Nagyvá-
radra a nyári idényre átrándult debreczeni színtársulat május
15-dikén kezdte meg működését és már első fellépéssel nagy
tetszettel találkozott. Az eddig adott vígjátékok és operette-
k közt a „Szép Galathea” már két ízben adatott zsololt szin-
ház előtt, drámáink a népszimveinek rovására. Az operák kö-
zül „Rigoletto”, „Mártha” és „Linda” adatnak. Legkö-
zelebb (máj. 27.) a „Lelencz”-et adják, melyben Szakál Róza
(Julcsa) némi egykedvűséggel leszámítva, annyira megfelelt sze-
repének, hogy őt eféle szerepben a közönség mindig örömmel
üdvözlendi. Vizváry kedves Erzsike volt. Rónay semmi ki-
adványt nem hagyott fön; különben 6 már régi kezgenca a
várad közönségnek s most fokozottabban mérvben. Vizvári
(Bokoz) kis szerepben is szépen kitünteté tehetségét. A többi
szerep is ügyesen volt betöltve.”

Szerkesztőnői nyittelevezés.

K. F. urnak B.-n. Önnek állítási csak akkor emelkedhetek
érve, ha azt nem pusztá „on dit-”-tel, hanem kellő okmányokkal tőmo-
gatja. Megbocsát Ön nekünk, ha mindaddig, míg állítást a k-1 hely-
bátóságától nyarondó bizonyítványval nem igazolja, nem közöljük.

Sorsokszások.
B u d a, május 29-kén: 69, 10, 86, 17, 51.
L i n z, május. 29-kén: 71, 59, 86, 84, 52.

Ternőnyár.

Debreczen. Május 28. (Kisványa.) Tiszta buza 4 frt 60
kr. kétszeres 4 frt 10kr. rozs 3 frt 60kr. árpa 2 frt 90kr. kukorica
3 frt 40kr. zab 2 frt — kr. köles 2 frt 70kr. Egy mázsa szalonna
31 frt 50kr. szén 3 frt 35kr. szalma 1 frt. 1 font szalonna 34 kr.
disznóhús 18 kr. marhabús 18 kr. só 9 kr. 1 itezo disznószőr 46 kr.

Bözörmény. Május 20. T. buza 5 frt 80kr. kétsze-
res 4 frt 40kr. rozs 4 frt 20kr. árpa 3 frt — kr. zab 2 frt 50kr. te-
ngeri 3 frt 70kr. köles 2 frt 50kr. 1 mázsa szalonna 30 frt. 1 font
szalonna 31 kr. 1 itezo disznószőr 44 kr. 1 font disznóhús 18 kr.
1 font marhabús 16 kr. 1 font só 10 kr. 1 mázsa szén — frt — kr.
1 mázsa szalma — frt — kr.

Nagyvárad. Május. 21. — T. buza 4 frt 40 kr. kétsze-
res 4 frt — kr. rozs 3 frt 56 kr. árpa 2 frt 60 kr. zab 1 frt 86 kr. ten-
geri 3 frt 40 kr. köles — frt — kr. 1 mázsa szalonna 36 frt. szén —
frt — kr. 1 font marhabús 17 kr.

Bécsi bürze árfolyama.

Május.	27.	28.	29.	30.	31.
5% Metaliques	100 frt.	59.80.	—	59.75.	60. —
5% — nemzeti kölcsön	100 frt.	62.10.	—	62.10.	62.50.
1860 sors. kölcsön	100 frt.	87.50.	—	87.50.	88.50.
Hitelintézet részvényei		179.90.	—	181.80.	185. —
Bankrészvények		724. —	—	721. —	723. —
Londoni váltók		137.10.	—	136.75.	132.90.
Ezüst	100 frt.	124.75.	—	124. —	123. —
Arany	1 db.	5.98.	—	5.98.	5.92.

MIENTENBEN
a újszervezési vaspályán, 1867. április
1-től kezdve, továbbí rendelésig.

óra	perc	nap	óra	perc	nap
7	43	reg.	12	43	reg.
8	31	reg.	13	31	reg.
9	19	este	14	19	este
10	7	éjfel.	15	7	éjfel.
11	3	reg.	16	3	reg.
12	3	reg.	17	3	reg.
13	33	delu.	18	33	delu.
14	3	reg.	19	3	reg.
15	33	delu.	20	33	delu.
16	3	reg.	21	3	reg.
17	33	delu.	22	33	delu.
18	3	reg.	23	3	reg.
19	33	delu.	24	33	delu.
20	3	reg.	25	3	reg.
21	33	delu.	26	33	delu.
22	3	reg.	27	3	reg.
23	33	delu.	28	33	delu.
24	3	reg.	29	3	reg.
25	33	delu.	30	33	delu.
26	3	reg.	31	3	reg.
27	33	delu.	1	33	delu.
28	3	reg.	2	3	reg.
29	33	delu.	3	33	delu.
30	3	reg.	4	3	reg.
31	33	delu.	5	33	delu.
32	3	reg.	6	3	reg.
33	33	delu.	7	33	delu.
34	3	reg.	8	3	reg.
35	33	delu.	9	33	delu.
36	3	reg.	10	3	reg.
37	33	delu.	11	33	delu.
38	3	reg.	12	3	reg.
39	33	delu.	13	33	delu.
40	3	reg.	14	3	reg.
41	33	delu.	15	33	delu.
42	3	reg.	16	3	reg.
43	33	delu.	17	33	delu.
44	3	reg.	18	3	reg.
45	33	delu.	19	33	delu.
46	3	reg.	20	3	reg.
47	33	delu.	21	33	delu.
48	3	reg.	22	3	reg.
49	33	delu.	23	33	delu.
50	3	reg.	24	3	reg.
51	33	delu.	25	33	delu.
52	3	reg.	26	3	reg.
53	33	delu.	27	33	delu.
54	3	reg.	28	3	reg.
55	33	delu.	29	33	delu.
56	3	reg.	30	3	reg.
57	33	delu.	31	33	delu.
58	3	reg.	1	3	reg.
59	33	delu.	2	33	delu.
60	3	reg.	3	3	reg.
61	33	delu.	4	33	delu.
62	3	reg.	5	3	reg.
63	33	delu.	6	33	delu.
64	3	reg.	7	3	reg.
65	33	delu.	8	33	delu.
66	3	reg.	9	3	reg.
67	33	delu.	10	33	delu.
68	3	reg.	11	3	reg.
69	33	delu.	12	33	delu.
70	3	reg.	13	3	reg.
71	33	delu.	14	33	delu.
72	3	reg.	15	3	reg.
73	33	delu.	16	33	delu.
74	3	reg.	17	3	reg.
75	33	delu.	18	33	delu.
76	3	reg.	19	3	reg.
77	33	delu.	20	33	delu.
78	3	reg.	21	3	reg.
79	33	delu.	22	33	delu.
80	3	reg.	23	3	reg.
81	33	delu.	24	33	delu.
82	3	reg.	25	3	reg.
83	33	delu.	26	33	delu.
84	3	reg.	27	3	reg.
85	33	delu.	28	33	delu.
86	3	reg.	29	3	reg.
87	33	delu.	30	33	delu.
88	3	reg.	31	3	reg.
89	33	delu.	1	33	delu.
90	3	reg.	2	3	reg.
91	33	delu.	3	33	delu.
92	3	reg.	4	3	reg.
93	33	delu.	5	33	delu.
94	3	reg.	6	3	reg.
95	33	delu.	7	33	delu.
96	3	reg.	8	3	reg.
97	33	delu.	9	33	delu.
98	3	reg.	10	3	reg.
99	33	delu.	11	33	delu.
100	3	reg.	12	3	reg.

óra	perc	nap	óra	perc	nap
1	43	reg.	12	43	reg.
2	31	reg.	13	31	reg.
3	19	este	14	19	este
4	7	éjfel.	15	7	éjfel.
5	3	reg.	16	3	reg.
6	3	reg.	17	3	reg.
7	33	delu.	18	33	delu.
8	3	reg.	19	3	reg.
9	33	delu.	20	33	delu.
10	3	reg.	21	3	reg.
11	33	delu.	22	33	delu.
12	3	reg.	23	3	reg.
13	33	delu.	24	33	delu.
14	3	reg.	25	3	reg.
15	33	delu.	26	33	delu.
16	3	reg.	27	3	reg.
17	33	delu.	28	33	delu.
18	3	reg.	29	3	reg.
19	33	delu.	30	33	delu.
20	3	reg.	31	3	reg.
21	33	delu.	1	33	delu.
22	3	reg.	2	3	reg.
23	33	delu.	3	33	delu.
24	3	reg.	4	3	reg.
25	33	delu.	5	33	delu.
26	3	reg.	6	3	reg.
27	33	delu.	7	33	delu.
28	3	reg.	8	3	reg.
29	33	delu.	9	33	delu.
30	3	reg.	10	3	reg.
31	33	delu.	11	33	delu.
32	3	reg.	12	3	reg.
33	33	delu.	13	33	delu.
34	3	reg.	14	3	reg.
35	33	delu.	15	33	delu.
36	3	reg.	16	3	reg.
37	33	delu.	17	33	delu.
38	3	reg.	18	3	reg.
39	33	delu.	19	33	delu.
40	3	reg.	20	3	reg.
41	33	delu.	21	33	delu.
42	3	reg.	22	3	reg.
43	33	delu.	23	33	delu.
44	3	reg.	24	3	reg.
45	33	delu.	25	33	delu.
46	3	reg.	26	3	reg.
47	33	delu.	27	33	delu.
48	3	reg.	28	3	reg.
49	33	delu.	29	33	delu.
50	3	reg.	30	3	reg.
51	33	delu.	31	33	delu.
52	3	reg.	1	3	reg.
53	33	delu.	2	33	delu.
54	3	reg.	3	3	reg.
55	33	delu.	4	33	delu.
56	3	reg.	5	3	reg.
57	33	delu.	6	33	delu.
58	3	reg.	7	3	reg.
59	33	delu.	8	33	delu.
60	3	reg.	9	3	reg.
61	33	delu.	10	33	delu.
62	3	reg.	11	3	reg.
63	33	delu.	12	33	delu.
64	3	reg.	13	3	reg.
65	33	delu.	14	33	delu.
66	3	reg.	15	3	reg.
67	33	delu.	16	33	delu.
68	3	reg.	17	3	reg.
69	33	delu.	18	33	delu.
70	3	reg.	19	3	reg.
71	33	delu.	20	33	delu.
72	3	reg.	21	3	reg.
73	33	delu.	22	33	delu.
74	3	reg.	23	3	reg.
75	33	delu.	24	33	delu.
76	3	reg.	25	3	reg.
77	33	delu.	26	33	delu.
78	3	reg.	27	3	reg.
79	33	delu.	28	33	delu.
80	3	reg.	29	3	reg.
81	33	delu.	30	33	delu.
82	3	reg.	31	3	reg.
83	33	delu.	1	33	delu.
84	3	reg.	2	3	reg.
85	33	delu.	3	33	delu.
86	3	reg.	4	3	reg.
87	33	delu.	5	33	delu.
88	3	reg.	6	3	reg.
89	33	delu.	7	33	delu.
90	3	reg.	8	3	reg.
91	33	delu.	9	33	delu.
92	3	reg.	10	3	reg.
93	33	delu.	11	33	delu.
94	3	reg.	12	3	reg.
95	33	delu.	13	33	delu.
96	3	reg.	14	3	reg.
97	33	delu.	15	33	delu.
98	3	reg.	16	3	reg.
99	33	delu.	17	33	delu.
100	3	reg.	18	3	reg.

A közönségek közt minden ideje, a minden pályautamon kifüggesztett
részletek megnézendők van kumultív.

A vevetők esztendőre postaköltségek megnézendők.
Arany- és ezüst-érmék (1000 darab) — 2000. —
Nagyvárad, május 28. — K. F. urnak B.-n. Önnek állítási csak akkor emelkedhetek
érve, ha azt nem pusztá „on dit-”-tel, hanem kellő okmányokkal tőmo-
gatja. Megbocsát Ön nekünk, ha mindaddig, míg állítást a k-1 hely-
bátóságától nyarondó bizonyítványval nem igazolja, nem közöljük.

H I R D E T M É N Y E K.

Kovácsok és lakatosoknak!
A híres, és kohó tüzelésre egyedül alkalmas
pécsi.köszén
vékója 75 új kraje